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SIMULAZIONE ESAME DI STATO DI ISTRUZIONE SECONDARIA 

SUPERIORE 

 

Indirizzo: AMMINISTRAZIONE FINANZA E MARKETING 

 

Tema di: ECONOMIA AZIENDALE 

Il candidato svolga la prima parte della prova e due tra i quesiti proposti nella seconda parte.  

 

PRIMA PARTE  

Il candidato, dopo aver delineato le principali differenze tra imprese industriali e 

commerciali e tra società di persone e società di capitali in tema di obblighi di 

presentazione del bilancio, presenti lo Stato patrimoniale e il Conto economico 

sintetici al 31/12/2022 di Alfa spa, impresa industriale, considerando che dai dati di 

bilancio, opportunamente riclassificati, sono desunti i seguenti 

indicatori: 

• capitale proprio 65.000.000 euro 

• leverage 2 

• ROE 5% 

• ROI 8%. 

 
SECONDA PARTE  

Il candidato scelga due dei seguenti quesiti e presenti per ognuno le linee operative, le 

motivazioni delle soluzioni prospettate e la produzione dei relativi documenti, ove 

richiesto. 

 

1. L’interpretazione dell’andamento della gestione aziendale richiede, tra l’altro, 

l’analisi di bilancio per indici. Redigere il report contenente l’analisi patrimoniale e 

finanziaria del bilancio di Alfa spa al 31/12/2022 utilizzando gli opportuni 

indicatori. 

 

2. Beta spa, impresa industriale monoprodotto ricorre alla break even analysis per 

osservare l’andamento dei costi e dei ricavi aziendali al variare delle quantità 



prodotte e vendute. Redigere il report nel quale si giustifica la determinazione del 

prezzo di vendita del prodotto AB12 sapendo che:  

     -i costi fissi totali ammontano a 2.440.000,00 euro  

     -il costo variabile unitario è pari a 16,00 euro  

  -il punto di equilibrio corrisponde alla vendita di 140.000 unità.  

Rappresentare graficamente il punto di equilibrio e determinare la quantità di 

prodotti che l’azienda deve vendere per conseguire un risultato economico di 

500.000 euro. 

 

3. In data 01/03/n l’impresa industriale BETA SRL stipula un contratto di leasing 

con     le seguenti caratteristiche: maxicanone iniziale paqato in data 01/03/n 

euro 80.000; n. 10 canoni semestrali di euro 40.000 ciascuno a partire 

dall’1/09/n; prezzo di riscatto euro 20.000; dopo aver determinato l’importo 

complessivo del contratto, presentare le rilevazioni in partita doppia e i canoni 

versati nell’anno n e calcolare il relativo risconto nell’anno n e nell’anno n+1. 

 

4. Il passaggio dal reddito di bilancio al reddito fiscale richiede l’applicazione 

delle disposizioni contenute nel TUIR in merito ai componenti negativi e 

positivi di reddito. Individuare i componenti del reddito che possono originare 

variazioni fiscali in aumento e in diminuzione. 

Successivamente determinare il reddito imponibile IRES di Beta spa per 

l’esercizio 2014 considerando che l’azienda ha rilevato un utile lordo di 65.000 

euro e che sono realizzate variazioni fiscali originate da: 

 plusvalenze 

 svalutazione crediti 

 ammortamenti 

 manutenzioni e riparazioni. 

 

Dati mancanti opportunamente scelti.  
  

   

Durata massima della prova: 6 ore.  
Sono consentiti la consultazione del Codice Civile non commentato e l’uso di calcolatrici tascabili non 

programmabili.  
È consentito l’uso del dizionario bilingue (italiano-lingua del paese di provenienza) per i candidati di madrelingua 

non italiana.  Non è consentito lasciare l’Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.  


